

POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIII. ČÍSLO 39.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 9. LEDNA 1895.

Novým odběratelům.

Všem novým odběratelům, kteří nám zašlou předplacení na "Pokrok Západu" a "Knihovnu Americkou," nabídneme mimo našich premií krásný historický román "Bláha Hora," od začátku úplně zdarma. Mimo toho kvitovatí je budeme od ledna 1895 doufajíc, že mnozí krajané použijí výhodné této příležitosti znamenáme se v účtě VYD. POKROK ZÁP.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika událostí.

Najmut si vraha.

Při posmrtné obhlídce porčty koronerovy v Medora, N. D., která nad mrtvolou S. D. Seversona, 21. prosince na raně M. Wadsworthově zastřeleného, v úterý oděvována byla, přiznal se 10letý Fred. Rohme, že vraždu spáchal a sice z návodu zaměstnavatele svého, Wadswortha, kterýž prý mu za vykonání této odměnu \$200 slibil. Wadsworth je raně mrtvící a nemoha sám vraždu provést, jednoduše prý k tomu mladíka onoho si najal. Seversona zbavit se chtěl proto, an mu značný obnos peněz dlužil.

Konečně dočkali se spravedlnosti

Přiznáním se pravého vraha budou konečně nyní propuštěni z vězení tři Slováci, Ondřej Totb, Jura Rusňák a Michal Sabol, kteří v Pittsburgu pro vraždu odsouzeni byli ku smrti provazem, jimž se ale po dlouhém namáhání přátel omilostnění k doživotnímu vězení dostalo. Byli odsouzeni, že na nový rok 1891 v davu 700 vzbouřených dělníků zavraždili strojníka Michala Quinna, když útočil dav na ocelárnu Carnegieho. Veškeré tvrzení jejich, že nevinnými jsou, bylo marným a rozsudek smrti nad nimi vynesel. Teprve nyní, pouhou náhodou, dostane se jim spravedlnosti a dlouho želané svobody. Minulého týdne totiž poprali se dva Slováci v Scranton a jeden z nich udal o druhém policii, že jest vrahem Quinnoým. Policie vyšetřila věc a shledala, že skutečně má v rukou pravého vraha Quinna ova. Učinil teď kroky, aby nevinně odsouzení propuštěni byli na svobodu.

Omylem zvolena žena.

Ve Fort Dodge dostali za smrtícího soudce pro rok letošní pf. F. Castlovou, ač nikdo z nich ji nevolil, vlastně úmysl voliti neměl. Jelikož ale podala důkazy zvolení svého, byla potvrzena za smrtícího soudce na dva roky. Její muž vede totiž lékárnu, která však psá na jest na její jméno. Politikáři na podzim postavili Castla pro smrtícího soudce, avšak mylkou ku jeho jménu připsali písmena T. E., kteráž na firmě se nalezájí, kteráž však zaodátečnými písmeny manželky jeho jsou. Nikdo si toho nepovšiml a až po volbě se ukázalo, že je zvolena místo něho omylem jeho žena. Poněvadž zákon neklade úřadování ženy co smrtícího soudce žádné překážky, složila přísahu a úřaduje.

V jakém postavení

Mysl našich politikářů ve Washingtonu měrou nemalou zaujímána jest otázka, jakého že postavení zaujmáti bude při vyjednávání japonako-čínském gen. Foster, který, jak minule jsme oznámili, vládou čínskou o vřpomoc ve vyjednávání o mír nápomocným byl. Aby přímého podílu ve vyjednávání bráti

mohl, mazel by Činou vyslancem jmenován býti, což ale dle zákonů mezistátních něčím neobyčejným by bylo, an cizozemec při vyjednávání podobným dosud nikdy žádnou z účastníků svých nezastupoval. Mohl by sice jmenován býti tajemníkem, leč jest pochybné, že by diplomat rázu Fosterova, kterýž úřad státního tajemníka Spojených Států, jakož i úřad vyslance ku dvorům evropským zastával, podřízeného postavení po lobného přijal.

Soubor.

V Bicomaburry, Pa., odbýván byl v pondělí soubor mezi drem. W. L. Riegalem a Wm. Ebblarem a Philadelphie, kterýž prý Jenu prvního odhodliti chtěl. Riegel odnesl si na památku souboje dvě dosti těžké střelné rány a Ebblar vyvázl jistě smrti jen tím, že kula v zápisnici, v nápraně kapsce se nalezájící, uvázla.

Více úplatného prádla

Z New Yorku oznamováno v úterý, že obchodní bursa hodlá požádati zákonodárstvo o jmenování zvláštního výboru, jemuž by, podobně jako výboru Lexow-ova, dána byla plná moc vyšetřiti veškeré městské odbory v New Yorku, tak aby zjištěno bylo, v jakých rozměrech v odborech těchto, podobně jako v odboru policejním, ahiiloba panovala. Neuf prý jedinkého odboru v New Yorku, kde by se nebyla za 22leté správy tamnístické úplatnost a korupce zahledila a bursa jest toho náhledu, že když již z čistěním Augiáio-va chléva započato bylo, tento vyčištěn býti by měl důkladně a že nemělo by ustáno býti na práci polovičité.

Osudný požár.

V Albany, N. Y., zničen byl v neděli z rána požárem hotel Delevan, největší a nejoblíbenější to hotel tamní a požár ten ukázal se býti daleko osudnější, než z počátku za to se mělo. V pondělí oznámeno totiž, že při požáru tom pouze jedna osoba o život přišla a to sice skokem s okna třetího poschodí, leč v úterý porovnáním seznamu hostů zjištěno, že celkem 17 osob pohřešováno jest a není ani nejmenší pochybnosti o tom, že všichni ti v plamenech bídně zahynuli. Z počtu toho dobrá dvě třetiny připadají na posluhy a služebné hotela a tento velký počet obětí vysvětlován jest tím, že vchod z oné části, v níž služební místnosti se nalézaly, plameny za mezen byl. Bedlivé prohlédnutí spáleniště bylo nařizeno a doufá se, že tím počet obětí najisto bude zjištěn.

Ve prospěch Debsa.

Zástupci četných dělnických organizací chicagských odbývali v pondělí poradní schůzi, v níž usneseno vydati provolání k veškerému organizovanému dělnictvu americkému, v němž vyzýváno toto jest ku sbrání příspěvků na další ohajobu odsouzeného předsedy unie zřizenců železničních, Eugena V. Debsa a soudruhů. Provolání to rozšířeno bude mezi dělníky po celé zemi. Uvádějí se v něm důvody, proč Debs a ostatní odsouzení neměli by trest nastupovati. Praví se v něm mezi jiným: "Následkem domněnky, že odvolání se k spolkovému vrchnímu soudu nemělo by za následek zrušení rozsudku a ježto v obrovském procesu Spoj. Států proti "American Railway Union" vydalo se na ohajobu přes \$25,000, panoval svého času náhled, že bylo by moudřejší odboje upustiti a trest přijmouti; ozvaly se však přece hlasy ohledně otázky, jež jest pro veškeré dělnic-

tvě velice důležitá. Jedná se totiž o to, zda li snad poslední instance přece uzná práva organizovaných dělníků. Skončí-li případ tento bez apelování a odsouzením trestu následkem hasebného výkladu zákona, tož tento případ sloužiti bude za měřítko pro případy následující a tak při každé nové stávce včdnové dělníků budou postláni do vězení. Podle zákona, jak v tomto případě vyložen byl, každý účastník stávky jest vinen násilnostmi, jichž se kterákoliv jiná osoba z účastníků dopustí; ku př. když placený špiol kapitálu, kterýž dříve k některé dělnické organizaci náležel, zavraždí některého stávkáče, jedenkaždý stávkář byl by za takovouto vraždu spoluzodpověden a mohl by býti k smrti odsouzen. I dítě může poznati, že, bude-li Debsův rozsudek potvrzen, veškeré dělnické organizace i vsákeren lid zasadí se musí o sebrání peněz, aby krýti se mohly výlohy a odvoláním se ku nejvyššímu spolk. soudu spojené.

Anarchista za mřížemi.

Anglický anarchista Charles W. Mowbray, jehožto vystoupení na břeh americký úřady spolkovými překážky činěny byly, jemuž ale v přestrojení vystoupení přec se podařilo, dostal se přec do spárů úřadů a sice zatčen byl ve Philadelphii a pod zárukou \$1200 k dalšímu soudu odkázán. Jelikož záruku složití nemohl, ponechán byl za mřížemi, do té doby, než o jeho osudu soudem rozhodnuto bude. Obviněn jest z povzbuzování ku srocent a z řeči patičské, vřhržné a násilnostné, kterouž lid k činům násilným a ku krveprolití podněčován prý byl.

Ohromné škody

spůsobeny byly koncem minulého týdne ve Floridě mrazem, jakémuž prý od roku 1835 nikdo se nepamatuje. Jak z Jacksonville v pondělí oznamováno, zmrzlo přes 300,000 bedniček oranžů, ve skladištích se nalezájících a odhaduje se zároveň, že dalších 1,800,000 bedniček oranžů, jež dosud na stromech se nalézají, podobně mrazem zničeno bylo. A co nejhoršího, že mimo ovoce i stromy samy poškozeny a mnohé pomrzly tak, že znovu vysazovány býti musí. Škoda, mrazem tím ve Floridě způsobená, odhaduje se do milionů.

Statistika úpadků.

Roku 1894 ohlášeno celkem 14,292 obchodních úpadků proti 15,242 v roce minulém. Závazky úpadek učinivších obchodů činí v tomto roku 163,238,404 proti 346,179,789 loni. Počet továren, které letos ohlášily úpadek, jest 2,756 proti 4,422 loni a závazky obnášají jen \$64,491,267 proti \$176,982,091.

Nezdařená loupež.

V úterý o 1. hodině ranní učiněn pokus as 10 mil jižně od Camden, Ark., oloupiti expressní vlak dráhy Cotton Belt, leč nezdařil se a to následkem toho, že lupiči ve spěchu od ostatního vlaku odepnuli pouze vůz pro zavazadla, kdežto vůz expressní při ostatních vozích připnutý nechali. Lupičů bylo 6 a zlost jejich snadno si lze představit, když s nepořízenou odtáhnout museli. Při odochodu oznámil vůdce jejich strojvedoucímu, že prý sice tentokráte vysmáti se jim může, podruhé prý ale budou chytřejšími.

Veřejný náš dluh.

Pokladním odborem uveřejněn byl ve čtvrtek výkaz veřejného dluhu našeho, z něhož vyjímáme následovně: Po odražení hotovosti v pokladně obnášel dluh národní 1. lednem \$910,903,695, což jest o

KRAJAN

Uvádíme Vám v znění... ame otevřeli firmu pod jménem
South Omaha Stock Commission Co.,
totiž p. A. L. ... došlo známý krajan p. Fr. Pivoňka.

Tato firma má nejlepšího učitele a nejspolehlivější prodavače v jatkách. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali.

Za všecko se ručí.
South Omaha Live Stock Co.,
166cm Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb

\$31,320,775 více, než před měsícem. Dluh úroky nesoucí obnášel \$650,138,130, dluh, z něhož úroky platit se již přestaly, \$1,825,800 a dluh nezúčtelný \$383,347,345.

Výbuch zkažených plynů.

z kanálu unikajících, udál se v úterý z rána ve sklepě hostince Ed. Keelyho v č. 347 pátá avenue v Chicagu a bylo jím osm hostů v čase tom v hostinci se nalézajících, poraněno a celá budova značně poškozena. Výbuch způsoben byl sklepnickem, kterýž s hofel svíčkou do sklepu vstoupil, aby nějaké víno tam stočil a byl tak silným, že i těžký kamenný chodník po celé téměř délce budovy roztrhl.

Stávka v železárnách.

V úterý večer zahájena byla stávka v ocelárnách Edgar Thompson Steel Works v Braddock, Pa., následkem zamýšleného sužení mžy a as 600 dělníků, hlavně Slováků, práce zanechalo. Jelikož jsou obavy, že by k vážným výtržnostem došlo, kdyby společnost o vyplnění míst uprázdněných se pokusila, povolán byl značný počet zvláštních policistů, kteří nad majetkem společnosti odříti mají.

Smělá loupež.

V Cedar Rapids, Ia., spáchána byla ve středu kolem 5. hodiny večerní smělá loupež, jejíž obětí R. C. Matlock, fidelet telefonické společnosti, se stal. Když týž po celodenní kolekcii do úřadovny se vracel, přepaden byl poblíže tratí dráhy Milwaukee dvěma černochoy, kteří s revoivery v rukou k vydání peněz, v obnosu \$985, jej přinutili. Sotva že pak několik kroků od něho se nalézali, vrátili se k němu znova a přiměli jej nejen ku svlečení nového zimního, ale i k vydání cenných zlatých hodinek, načež v nastávší temnotě zmizeli. Po lupičích není ani stopy.

Mnoho v tom pravdy.

V Bostonu řečnil ve středu več. ve valném shromáždění dělnickém člen anglického parlamentu a nejpřednější vůdce dělnictva anglického, Burns, a sice vybral si vědecké téma: "Kapitál — vládce Ameriky". V řeči své pronesl mezi jiným následovně slova, v nichž mnoho pravdy obsaženo jest: "Dělnické unie měly by účastniti se politiky místní a až dokáží toho, aby poctivý dělník do čestného křesla úřadu městského zasednouti mohl, to snadno docíliti mohou oprav, jež k velkému prospěchu veškerého dělnictva býti mohou. Kletbou dělnictva amerického jest zárlivost a nesnášenlivost a neměli byste za pomínati, že, mezitím, co pod vlivem těchto jeden druhého přemáháte, kapitál do hrstí se směje, neb čím déle mezi sebou rváti se budete, tím později i spravedlivých požadavků svých dosáhnete. Spekulační a monopolní převládají v Americe více, než kdekoli jinde a vidím již příznaky, jež, nebudou-li v čas zažehnány, vyvolají bouři, proti kteréž revoluce francouzská jest pouhým snem a komuna pařížská pouhou vidinou."

ŽENY.

Zbytečné zvyky jejich u vykonávání práce rychle.

Mnohé jež hrají takto smutnou úlohu

Nejsou spokojeny s vykonáváním prací svých způsobem mírným.

SPĚCHAJÍ, STARAJÍ SE A NÁSLEDKEM TOHO NR-PI.

Pasce do Celery Compound jejich pomáhatel.

V předepsání Paineova Celery Compoundu pro nemocnou vyslovil se omašský lékař, jenž jest specialistou v léčení nervových neduhů, že nalezá se tisíce takovýchto žen, jež takřka zabíjí sebe svou rychlostí. "Ony nejsou spokojeny," pravil, "ve vykonávání svých povinností v tichém, obyčejném způsobu, nýbrž naopak spěchají a zničují své zdraví v míře největší. Tento zvyk jest tak zakofenělý, že spatříte ženy spěchati po schodech dohů i nahoru, aniž by spěchu takového bylo třeba."

A nejen že spěchají, ony se k tomu ještě bez přičiny starají a takto ničeni jest systém sebe otužilejší.

At jest toho příčina jakákoliv, stávají se naše ženy, dívky i obchodníci den ode dne nervosnějšími. Prof. Phelps, tento veliký učence Dartmouthský, spozoroval toto brozící nebezpečí a vynalezl celou svoji energii k zamezení téhož. Pouze jeho namáhání lze děkovati sestavení Paineova Celery Compoundu úplný zdar vrácení nervové síly a znovu osvěžení umdlělého těla, byla pátrání celá leta Prof. Phelpssem konána, jenž věnoval nemocem žaludku, ledvin a znečištěné krve, odměněno výsledkem. Neobyčejný zdar jeho upoutal pozornost největších časopisů Spojených Států a Velké Britanie. Účinek tohoto slavného čistitele krve od jeho vynalezení až po tuto dobu byl téměř záračným. Uzdravil na tisíce případů malomocnosti, revmatismu, ledvin a nemocí srdce a vrátil spánek tisícům mužů a žen, jejichž zeslabené nervy obíraly je pomalu o zdraví.

* Missourské zákonodárstvo, jež ve středu zorganizováno, má poprvé v 25 letech většinu republikánskou.

* Hospodářský odbor spolkový také prý vypomůže bídou trpícím osadníkům v západních okresích nebrasských — dá prý jim zadarmo tolik zahradičích semen, kolik si jich přáti budou, aby hlad a nouzi čicháním ku kytíčkám zahnatí si mohli. To jim pomůže!

* Dle odhadu new-yorské obch. bursy byly zásoby obilí po celé zemi dne 29. prosince následovně: Pšenice 88,561,000 bušlů, korný 9,630,000 b., oves 9,062,060 b., žito 445,000 b. a ječmene 3,093,000 bušlů.

* Ve vládní mincovně raženo bylo za uplynulý měsíc celkem za \$3,456,663 peněz, z něhož bylo za \$2,672,042 zlata, za \$1,270,928 stříbra a za \$114,593 peněz niklových.